

致广大外来务工人员的一封信

广大外来务工朋友们：

你们好！多年来，你们带着对美好生活的向往，走南闯北，拼搏奋斗。你们来到江门，为侨都建设添砖加瓦，是我们城市建设和发展的主力军。在此，江门市人力资源和社会保障局向你们致以崇高的敬意和美好的祝福，大家辛苦了！

随着春节的脚步越来越近，一年一度的春运到来，我们正开展2023年江门市“南粤春暖”稳就业促发展特别行动和“春风行动暨就业援助月”活动，为您送上就业创业系列服务。活动期间，我们将为您提供多项暖心服务：

01

“爱心专车”温暖返岗路

我们将开展“红色力量”暖心行动，在重点交通枢纽设立就业服务流动站，设置咨询和就业推荐服务，为广大返乡和返岗的务工人员送政策、送岗位、送服务。我们将建立“点对点、一站式”专车接送服务，将在春节前后组织10趟“爱心专车”点对点接送外来务工人员，分别发往广西崇左市的天等、大新、宁明、龙州等地。

02

“邑企圆梦”帮您找工作

节后第一天(年初七)至元宵期间，全市将组织约300家次重点企业开展线下招聘活动，组织部分重点企业到广西劳动力

→市人社局将组织“点对点”专车服务，保障员工顺利返乡返岗。

人口大县举行4场线下招聘会。今年上半年，全市各级人社系统将陆续组织3000多家企业开展100多场“南粤春暖”、“春风行动”、高校毕业生招聘以及赴外劳务对接等一系列公益招聘活动，提供就业岗位超5万个。搭建“就业驿站”，在商超、影院等人流密集场所广泛宣传就业岗位信息。您可关注“五邑人社”“江门e就业”“鹤山e就业”“葵乡人才与就业”等微信公众号获取有关岗位信息或者到就近的公共就业服务机构进行求职。

03

“人社政策”请您多知晓

我们已梳理公布就业创业政策清单、服务清单和经办机构清单，制作就业政策小视频，帮助您轻松掌握如何享受政策。我们还在各级公共就业服务机构设立了现场宣传点，发放宣传册，为您当面介绍政策。同时，春节期间我们还开展面向各类用人单位、职工和广大群众的人社政策有奖竞答活动。广大外来务工人员及市民群可关注“五邑人社”微信公众号并参与答题。



04

“园区技校”助您提技能

如果您想学习一技之长，我们有“园区技校”技能提升积分制平台线上培训课程，会持续更新推出企业管理、公共服务、技能训练、工伤预防、疫情防控等五大类培训体系。广大外来务工人员及市民群众可搜索关注“五邑人社”公众号的“便民服务栏目—园区技校”或“珠西技工”公众号的“职训服务栏目—园区技校”进入平台首页“学技能”“涨知识”。我们也可以为您推荐培训机构，参加培训和学习技能，可以享受政府提供的培训补贴，培训结束后还可以申请技能鉴定，获得技能鉴定证书，并可享受相关推荐就业服务。

05

“南粤家政”安心到您家

我们将利用南粤家政(江门)产业园、产业研修院等平台，开展“南粤家政”服务进企业活动，开设“家政云课堂”线上公益讲座，为市民普及居家整理、新冠防护、保健养生等知识。依托南粤家政(江门)数字化信息平台，发动企业提供家政“线上下单”服务，推出家政上门服务为职工煮团年夜饭服务，满足市民春节期间多元化家政服务需求。广大外来务工人员及市民群众可通过“南粤家政江门产业园”微信公众号了解有关信息或者进入“五邑人社”小程序“专区”栏目的“南粤家政(江门)专区”下单预约各项贴心周到的家政服务。



→市人社局将利用南粤家政(江门)产业园、产业研修院等平台，开展“南粤家政”服务进企业活动，开设“家政云课堂”线上公益讲座，为市民普及居家整理、新冠防护、保健养生等知识。

06

社保卡“一卡通”畅游江门

开展“社保卡知识挑战赛”、社保卡“新春伴你行”等主题活动，发布电子社保卡年度账单，定制新春红包封面、表情包等，会同社保卡合作银行在新年期间提供消费优惠……为丰富企业职工假期留江活动，留江务工人员凭社保卡组团或家人出行享市内著名旅游景点门票、住宿等优惠，具体可进入“五邑人社”小程序中的“电子社保卡”可获取有关信息，我市共向企业职工免费派发儿童公园游乐亲子票5000张、科技馆团体票550张门票。

07

“劳动监察”护您权益

江门市各级人社部门将畅通投诉举报渠道(投诉热线12333)，深入开展集中整治拖欠农民工工资问题等专项检查行动，加大劳动保障监察执法力度，及时化解劳资纠纷，保障职工合法权益，构建和谐劳动关系。如您需进行权益维护，可进入“五邑人社”微信小程序，在页面下方点击“欠薪举报”按钮即可打开业务办理表单填写界面，轻触手机屏即可在线办理投诉举报。

各县(市、区)有关活动的具体安排、各类岗位信息以及就业政策小视频等宣传材料，您可以登录江门市人力资源和社会保障局官方网站查询了解。需要特别提醒的是，找工作请到公共就业服务机构或经人力资源社会保障部门推荐认定的



春节后，我市将开展系列专场招聘会。

诚信人力资源服务机构。要擦亮眼睛，警惕“黑中介”“假老乡”“乱收费”“扣证件”等招聘陷阱。遇有拖欠工资等侵害权益的情形，可以向当地人力资源社会保障部门举报投诉，我们将是你们坚实的后盾。

疫情终将过去，春天必定到来。如果您现在是在返乡途中，请做好疫情防控，安全出行；如果您现在还坚守岗位，侨乡人民的关怀时刻与您同在！衷心感谢你们对江门经济发展的支持和付出！

值此春节来临之际，我们衷心祝福广大外来务工朋友们身体健康、工作顺利、家庭幸福！

江门市人力资源和社会保障局
2023年1月6日

政务

新闻编辑中心主编
责编/王建华 美编/方雨平

“两中心一基地”推进现代科技与社会治理深度融合 交出市域社会智慧治理“江门答卷”

央地合作

推进科技与治理深度融合

如今走进“两中心一基地”，设施完善的办公环境、崭新的智慧产品展示大厅让人眼前一亮。在培训室中，网格员培训课堂已经开讲。而在中心大楼外，江海区礼乐街道武东村网格员张镇广正手握“信息服务仪”，为辖区街坊采集信息，上报群众需求。

我市科技引领社会治理这篇“新文章”，要从一年前说起。作为全国市域社会治理现代化首批试点城市，2021年9月，国家政法智能化技术创新中心成立，江门便瞄准机遇，加强与中国航天科工二院、航天科工信公司对接合作，高质量建设“两中心一基地”，推进现代科技与市域社会治理深度融合，奋力创建市域社会治理智能化的城市范例。

“两中心一基地”实行“三块牌子、一套人马”一体化运作，强强联合，确定国家政法智能化技术创新中心(“国创中心”)、市委政法委、高新区管委会、市科技局、深圳航天科创新业有限公司等单位为理事会成员。市委政法委、“国创中心”为轮值理事长单位。建立央地合作长效机制，以“强基导向”为理念，联合“国创中心”调研市域社会治理工作现状，挖掘技术需求，设计市域社会智慧治理顶层蓝图，探索建设困难群众服务管理、智慧政法、智慧应急、智慧养老等应用场景，形成市域社会智慧治理解决方案。

人才作为支撑“两中心一基地”发展的第一资源，国家政法智能化技术创新中心江门市域社会治理孵化中心(“创新中心”)还拥有一支由25人组成的科研团队，从事基层治理的技术研究。航天二院、“国创中心”还发挥其在人才培养、科研成果转化等领域优势，推荐“国创中心”乃至航天科工体系的市域社会治理生态伙伴到江门，组建江门市域社会智慧治理科技创新专家库，开展市域社会智慧治理相关政策、战略研究，支持江门的场景建设和产业培育，赋能江门传统企业转型升级，把“两中心一基地”打造成集聚高端人才的一流科创平台和一流智库平台。

党的二十大报告提出，完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。江门市把“科技引领”工程列为“六大工程”之首，深入挖掘市域社会智慧治理需求，与中央政法委、科技部、航天科工二院、深圳航天科创新业合作，高质量建设国家政法智能化技术创新中心、江门市域社会治理孵化中心、江门市域社会智慧治理技术创新中心、江门市域社会智慧治理应用示范基地(“两中心一基地”)，成为全国唯一设立示范基地的地级市。

落地以来，“两中心一基地”加强品牌建设，在全国率先研发推出网格员单兵智能信息服务仪装备，成功申报国家级科技创新项目，入选科技部、公安部国家重点研发计划。建设联试联训展示大厅，开展市场化的专用装备、平台、产品、系统等测评服务，促进科技成果应用示范和产业化。2022年11月底，“两中心一基地”研发的“市域社会智慧治理管理平台”更走出江门，落地武汉，交出了市域社会智慧治理“江门答卷”。

文/图 凌雪敏 江政法

市第十四次党代会将“科技引领”工程列为“六大工程”之首，强调要强化区域战略科技力量，打造江门“科技王牌军”。为打通治理与产业、链接科技与服务，一年多来，“两中心一基地”充分把握我市作为“粤平安”市域社会治理云平台试点等政策机遇，加快推进技术

攻关、凝练核心技术，推动一批新技术、新产品在江门转化应用、生产制造、迭代升级。基于我市市域社会智慧治理需求，创新研发智慧网格员单兵智能信息服务仪装备，运用大数据手段一次性核查人、证、码的信息，打通了“平安通”养老服务系统，配置了“粤政易”“粤平安”快捷入口，减轻网格员信息采集录入的繁重工作，提升工作效率。自主研发以来，“信息服务仪”技术不断完善，完成由1.0到3.0版本的技术迭代，迎来了开花结果。2022年11月21日，在武汉东西湖区举办的一场面向全国的智慧治理系统产品推介会上，“两中心一基地”团队用短短20分钟便拿下了项目。江门团队赴武汉后1天内便完成了系统搭建，上线试运行，提前完成对方“3天内上线”的要求。创新中心副主任杨永军介绍，本次项目的研发主要以江门“信息服务仪”背后的“市域社会智慧治理管理平台”系统为基础，结合当地的管理需求、辖区特点等因素进行成果转化，打造适用于当地情



我们为网格员配备车辆、制服、头盔等装备。



我市社会治理装备研发成果整齐陈列在“两中心一基地”展厅内。

产品迭代升级 让“科技王牌军”走出江门

目。江门团队赴武汉后1天内便完成了系统搭建，上线试运行，提前完成对方“3天内上线”的要求。创新中心副主任杨永军介绍，本次项目的研发主要以江门“信息服务仪”背后的“市域社会智慧治理管理平台”系统为基础，结合当地的管理需求、辖区特点等因素进行成果转化，打造适用于当地情

展望未来 向全国推广江门治理经验

公司等20多家企业加入这个平台，在不同领域产出创新产品。其中，广州数鹏通科技有限公司进驻“两中心一基地”后，设立了“智慧城市监测预警应急指挥研发中心”，承接全市“智慧应急”创新工程建设工作，为预防和妥善应对气象灾害、森林火灾等各种灾害突发事件提供支持。“随着越来越多企业进驻这个平

况的治理系统。基层治理需要分析运用哪些数据？如何才能更切合网格员的工作需求，简化数据录入工作？如何才能将系统的功能最大化？这些问题，创新中心团队在江门经过1年的实践探索早已有了答案。“这是我们能20分钟成功争取到项目、1天内实现成功上线的重要原因。”杨永军说。

台，我们计划下一步成立产业技术创新联盟，将企业力量凝聚在一起，瞄准社会治理各应用场景需求，研发符合实际治理需求的技术产品。”江门市域社会智慧治理技术创新中心林华介绍，目前该中心已出台“三年计划”，为全市基层治理提供技术支持，做出产业规划，并最终向全国推广江门治理经验和产品，助力江门打造市域社会治理标杆城市。